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SÈRIE 3 

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traducció) i 2

(Sintaxi) són comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis

3 (Morfologia), 4 (Etimologia i lèxic) i 5 (Cultura), cal triar una de

les dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traducció [3 punts]

Sòcrates explica que el seu amic Hipòcrates va anar a trobar lo a casa seva
durant la nit. (Plató, Protàgoras 310a b)

, ,

, , ,

“ ,” , “ ;”

, , = Hipòcrates
, , = Apol lodor

(adv.) = fortament, a crits
de = “va dir”

: 2a. sg. perfet d’indicatiu de = “t’has despertat”, “estàs despert”.

En efecte, la nit passada, Hipòcrates, fill d’Apol lodor, colpejava la porta amb el
bastó, i parlant fortament amb la seva veu, va dir: “Sòcrates, estàs despert o
dorms?”
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

a) Feu l’anàlisi sintàctica de tots els elements de la frase:

, , ,

conj. de coordinació causal
CC de temps

, subjecte
, aposició al subjecte

C de
CD
CC d’instrument

verb transitiu

b) Al text hi ha dos participis.
Identifiqueu los i escriviu los:

,

Dieu amb quin mots/mots concerta cadascun dels dos participis.

El primer amb i el segon amb .

c) Quants complements en datiu hi ha al text?
Identifiqueu los i escriviu los:

,

Dieu quina funció sintàctica realitza cadascun d’ells.

Tots dos són CC amb valor instrumental
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Opció A

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Dieu si són certes les afirmacions següents:
a) A la forma en singular li correspon la forma

en plural
sí x no

b) A la forma en singular li correspon la
forma en plural.

sí no x

c) A la forma en singular li correspon la forma
en plural.

sí no x

d) A la forma en singular li correspon la forma
en plural.

sí no x

e) A la forma en singular li correspon la
forma en plural.

sí x no

4. Exercici d’etimologia i lèxic [2 punts]

Escriviu dos mots en català o en castellà que siguin derivats dels mots grecs
següents:
Ex. : astronomia, agrònom

cefalàlgia, cefalòpode

tricicle, cíclic

hematologia, hematoma

diarrea, amenorrea

ornitorinc, ornitologia
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les següents afirmacions són vertaderes o
falses (si marqueu vertader cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a
cadascuna).

vertader fals

La tragèdia és un dels gèneres literaris en prosa que van ser
creats a l’antiga Grècia. x

Etèocles, Polinices, Antígona i Ismene eren germans, fills
d’Èdip i de Jocasta. x

A la Ilíada i a l’Odissea la deessa Atena protegeix els dos
herois més importants d’ambdós poemes, Aquil les i
Odisseu respectivament.

x

Empúries presentava moltes característiques pròpies de les
ciutats gregues de l’època: estava envoltada per grans
muralles, tenia una plaça central –anomenada àgora, que era
el lloc de reunió dels seus habitants–, una zona de temples,
una altra zona d’habitatges, un port i diverses necròpolis.

x

Pèricles, segons l’historiador Tucídides, defineix el sistema
polític dels atenesos amb el nom de democràcia, ja que les
coses depenen no d’un petit nombre sinó de la majoria.

x
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Opció B

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Escriviu cada una de les formes següents del verb copulatiu al costat de
l’anàlisi morfològica que li correspongui:

, , , ,
a) genitiu singular, masculí i neutre, participi present.
b) 3a. persona del singular, imperfet.
c) datiu singular femení, participi present.
d) 2a. persona del singular, present d’indicatiu.
e) 3a. persona del plural, futur.

4. Exercici d’etimologia i lèxic [2 punts]

Digueu de quins dos ètims grecs deriven els següents mots en català:
Ex. filologia

cinematògraf , , ,

hipòdrom
decasíl lab
Mesopotàmia , ,
glucèmia , ,
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5. Exercici de cultura [2 punts]

En aquesta imatge veiem l’armadura i les armes d’un guerrer grec.
Com tots els pobles de l’antiguitat, els grecs van haver de fer la guerra molt
sovint.
Expliqueu en no més de 150 200 paraules els dos esdeveniments bèl lics més
importants de l’època clàssica, seguint el següent esquema:

Com se solen anomenar aquests dos esdeveniments bèl lics?
Quins n’eren els contendents, en un i en l’altre?
Quines van ser les raons de l’enfrontament en cada cas?
Esmenteu el nom d’alguna batalla important de cadascun.
Quines van ser les resolucions d’ambdós conflictes?

El segle V, considerat època clàssica, va ser protagonista de dos importants
esdeveniments bèl lics, les guerres Mèdiques i la guerra del Peloponès.
Les guerres Mèdiques van tenir lloc en la primera part del segle V,
aproximadament entre el 492 i 449, entre perses (també anomenats medes,
d’aquí el nom) i grecs. Feia temps que Pèrsia volia envair Grècia. La
confrontació va esclatar amb la rebel lió de Milet, colònia grega que es va negar
a sotmetre’s als perses. Va demanar ajut a Atenes. La intromissió d’Atenes va
provocar Darios que volent castigar la va preparar una gran expedició cap a la
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Grècia europea. Les principals batalles d’aquest enfrontament van ser Marató,
Termòpiles, Salamina i Platea.
A Marató es va dirigir Darios amb un exèrcit de 25.000 homes i van ser vençuts
pels grecs comandats per Milcíades l’any 490. Cap el 480 és Xerxes qui amb un
gran exèrcit s’aproxima al cap Artemísion i a les Termòpiles. A la batalla naval
els perses van patir moltes baixes però a terra, amb l’ajut d’un traïdor, Efialtes,
derroten i aniquilen la guarnició anomenada dels tres cents encapçalada per
l’espartà Leònidas. La tercera batalla es lliura entre l’illa de Salamina i la costa.
Els grecs van encerclar la flota dels perses quan van introduir se enganyats en
aquest estret de mar. Una descripció magnífica d’aquesta batalla la trobem a la
tragèdia d’Èsquil anomenada Els Perses.
Els testimonis històrics de les Guerres Mèdiques es troben a la Història
d’Herodot d’Halicarnàs. Van guanyar els grecs que es van organitzar en una
confederació àtico dèlica que tenia com a objectiu estar preparat per a noves
incursions dels perses.
Els trenta últims anys del segle V a.C., del 431 al 404 estan ocupats per
l’enfrontament civil anomenat Guerra del Peloponès. Els contendents van ser
Atenes i Esparta. La causa fou l’hegemonia d’Atenes que va causar enveja i odi
entre els espartans. Les baralles entre Corint i Corfú van ser les causants de
l’inici del conflicte. Podem parlar de tres fases. En una primera Atenes pateix la
peste durant la qual mor Pèricles. Finalitza amb la pau de Nícias. En una
segona, Atenes obre un altre front ajudant la seva aliada Segesta a Sicília,
atacant Siracusa. Acaba en desastre cap el 413. En la tercera fase l’espartà
Lisandre triomfa a la batalla d’Egospòtamos i assetja Atenes que acaba
capitulant.
Tucídides a la Història de la guerra del Peloponès i Xenofont a les Hel lèniques
deixen constància d’aquest fet històric.


